

Următoarea ediție e-paper a ziarului BURSA va apărea în data de 17 august. Până atunci ne găsiți pe [www.bursa.ro](http://www.bursa.ro).



Investitorii privați din energie: Concesionarea terenurilor ADS către companiile publice reprezintă ajutor de stat acordat ilegal **PAGINA 9**

TradeVill: Veniturile Transilvania Broker, afectate de plafonarea comisionului de intermediere a polițelor RCA **PAGINA 9**  
 Climă: Omenirea încă nu s-a lovit de "pragul de sus" **PAGINA 10**

Mamaia reintră pe harta festivalurilor muzicale **PAGINA 10**  
 Greva scenariștilor și actorilor pune "bețe în roțile" unei ceremonii importante **PAGINA 12**

GRAM AUR = 277,5511 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1298 RON

EURO = 4,9418 RON

DOLAR = 4,5007 RON

# Fondurile de pensii Pilon II - randamente de 9-10%

● Anul trecut, toate fondurile de pensii obligatorii au avut randamente negative ● Mihai Bobocea, APAPR: "Calmarea tuturor factorilor perturbatori din 2022 a făcut ca, atât valoarea titlurilor de stat, cât și cea a acțiunilor să înregistreze creșteri" ● Adrian Codrișu, CFA România: "Pe titlurile de stat se pierde în termeni reali, pentru că inflația este mai mare decât randamentele" ● "Cu cât se trece mai mult din contribuție către sistemul privat de pensii, cu atât beneficiarul va avea mai mulți bani la pensionare", spune analistul CFA



Cele șapte fonduri de pensii private Pilon II au avut randamente nominale de 9 - 10%. În primele șapte luni ale acestui an, recuperând eședintele din 2023 când, pentru prima dată de la lansarea sistemului de pensii private în țara noastră, fondurile obligatorii au încheiat un an cu randamente nominale negative.

Conform specialiștilor, temperatura inflației, oprirea creșterii dobânzilor și disiparea efectelor șocului invaziei Rusiei în Ucraina au fost benefice pentru evoluția titlurilor de stat și a acțiunilor, principalele două tipuri de instrumente financiare din portofoliile fondurilor de pensii private. Totuși, inflația ridicată face ca în termeni reali titlurile de stat să înregistreze pierderi, care trebuie compensate prin randamentele superioare obținute de

componenta de acțiuni, ce poate avea randamente reale pozitive.

**Mihai Bobocea: "Listarea Hidroelectrică a avut un efect pozitiv evident asupra valorii celorlalte acțiuni listate"**

Mihai Bobocea, consilier al Board-ului și purtătorul de cuvânt al Asociației pentru Pensiiile Administrate Privat din România (APAPR), spune

că temperatura tuturor factorilor perturbatori din 2022 a făcut ca atât valoarea titlurilor de stat cât și a acțiunilor să înregistreze creșteri, care s-au transpus în evoluția fondurilor Pilon II.

"În prima jumătate a acestui an, fondurile de pensii private au avut rezultate pozitive foarte bune, recuperând nu numai temporar din 2022.

ANDREI IACOMI  
 (continuare în pagina 11)

# Veniturile din petrol ale Rusiei, la nivelul maxim al ultimelor opt luni

● Moscova a încălcat plafonul de preț impus de G7

Veniturile realizate de Rusia din exporturile de petrol au crescut luna trecută până la cel mai ridicat nivel de după noiembrie 2022, în condițiile în care țările au fost livrate la un preț ce a depășit plafonul stabilit de Grupul celor Șapte (G7), potrivit Agenției Internaționale a Energiei (AIE), informația Bloomberg.

În iulie, țările ruse a deplasat 60 de dolari pe baril, încălcând astfel plafonul de preț al G7 (de 60 de dolari/baril) stabilit pentru menținerea aprovizionării pe piețele globale, respectiv pentru limitarea fluxului de petrodolari către Moscova. Prețul mediu ponderat pentru exporturile rusești de țevi maritim a crescut cu 8,84 dolari pe baril, la 64,41 dolari pe baril, arată datele AIE.

Rusia a beneficiat de prețuri globale mai mari și de discounturi mici pen-

tru țările și produsele sale petroliere, a menționat AIE, precizând că țara a câștigat 15,3 miliarde de dolari din exporturile de țevi și combustibili în iulie, în creștere cu aproape 20% față de luna precedentă.

Totuși, veniturile din petrol ale Rusiei au scăzut cu mai mult de o cincime față de 2022, potrivit AIE. Țările și este o sursă esențială de venituri pentru bugetul statului rus, care a fost afectat de costul războiului din Ucraina și de sancțiunile occidentale.

Livrările zilnice de țevi rusești în exterior au scăzut cu 200.000 de barele, la 4,6 milioane de barele, conform AIE. Datele disponibile arată că exporturile spre China și India s-au diminuat, dar aceste țări au generat aproximativ 80% din transporturile rusești de profil, menționează sursa citată.

A.V.

(continuare în pagina 12)

# Simbioți și organism-gazdă, plus curea de transmisie

**Notă prealabilă:** cele ce urmează reprezintă dezvoltările pedoariei susținute de mine la o conferință susținută la Parlament, în data de 10 august 2023, pe tema „austerității” programate de guvernul Cioloac.

1 În economia României, capitalismul corporatist este un capitalism parazitar. Simbiotul extrage aproape tot din economia anemică a României. Se folosește pentru asta de o conjuncție a sigurilor, pre-aplecate în fața celor puternici, dar absolut nemiloase, ca miște vâdite în biblieci, cu cei slabi și lipsiți de putere de neamnei colonii, așa cum a ajuns societate. Nu este o elită circulantă, în sensul noțiunii introduse în sociologie de Vilfredo Pareto în sec. XIX, pentru a desemna statul profund, parțial celui legitim. Nu este, în adevăratul său înțeles, o camarilă interșanjabilă, potrivit „principiului” ușii rotative (executivii din corporații intră în biro-



GHEORGHE PIPEREA

crăția înaltă, rămân o vreme, pentru a-și îndeplini mandatul de influențare ilegitimă a puterii, după care ies executivi de rang mai înalt în corporații - este valabilă, de sigur, și mișcarea inversă, dinspre birocrație spre corporație și înapoi). Este, de fapt, o pleoară de ciocoi birocratici și de sancționiști politici, tipică unei colonii, așa cum a ajuns România de azi.

Măsurile de „austeritate” planificate de guvernul Cioloac nu înțeleg deloc simbiotul. Corporațiile străine nu plătesc decât tar impozite și taxe pe plus-valoarea stoarsă de aici, de pe spina noastră și din resursele noastre.

(continuare în pagina 11)

**BURSA publica de Sf. Maria**

- "Triumful omului";
- "Ameliorarea suprima idealul"

studii de MAKE  
**SASE EPISOADE**  
 12 - 17 august 2023